

Oponentský posudek na bakalářskou práci

Název práce: „Ráj klidu nebo nebezpečí“, druhý život ve věznicí

Autor práce : Jan Spál

neotřelým názvem. Jde však v podstatě o specifiku obvyklou ve vězeních s celami pro více odsouzených, kdy se vytvářejí nežádoucí podmínky pro tzv. druhý život odsouzených.

Autor dobře vystihl, že nejen název, ale i téma není v naší penitenciaristice časté a že je i málo řešeno (vyjma Sochůrek), a proto se jej řeší na základě vlastních zkušeností.

Práce obnáší šest kapitol. V první jsou uvedeny základní penitenciárně-právní pojmy, s nimiž pak autor dále pracuje, např. penologie, pojetí trestu, výkon trestu odnětí svobody či výkon vazby. Věnuje se zde i organizaci Vězeňské služby ČR, vězeňskému personálu a vězeňské subkultuře.

Ve druhé kapitole autor vysvětluje, jak může dojít k tzv. „ráji klidu“ – pro vězně a nebezpečí – pro vězeňskou službu a společnost.

Ve třetí zevrubně rozebírá důsledky působení dlouhodobého věznění na osobnost odsouzeného, tzv. prizonizace. Její součástí jsou penitenciární problémy adaptace, na ni navazující krize z uvěznění a dopad negativních sociálních důsledků výkonu trestu odnětí svobody. Z toho všeho, jak autor naznačuje, roste vhodné podhoubí pro tzv. druhý život odsouzených.

Důležitou součástí práce jsou i čtvrtá a pátá kapitola, v nichž autor podává podrobnou analýzu poruch chování odsouzených jako důležitého prostředku pro eliminaci druhého života odsouzených a jejich specifika (vězeňská krize, sebepoškozování, drogové závislosti, sexuální problematika, vězeňské tetování apod.).

Šestá kapitola je sumariací poruch chování ve Vázební věznicí Ostrava, z nichž nejčastější jsou sebepoškozování, šikanování, odmítání stravy a další negativní projevy druhého života odsouzených.

V závěrečné kapitole autor naznačuje způsoby řešení výskytu poruch chování během výkonu vazby a trestu, podnětným přínosem je schéma systému opatření při zjištění závažné poruchy chování. V závěru práce autor vyslovuje přesvědčení, že cíl své bakalářské práce splnil.

Bakalářská práce Jana Spála má logickou metodologickou stavbu, je psána odbornou terminologií a doplněna řadou příloh. Rovněž použitá literatura je dostačující. Přináší pro penitenciární praxi zajímavé podněty, jež je možné s úspěchem využít.

Hodnocení: B

PhDr. Miloslav Jůzl, Ph.D.

18.1.2004 Jůzl